CAPITOLO

Le sfide pratiche
del traduttore russo-italiang

11 quinto capitolo ci fa entrare nel vivo delle sfide pratiche di chi traduce dal ;.
so all’italiano. Le esaminiamo dal punto di vista della morfosintassi ¢ del lessicy
Come fara il traduttore a destreggiarsi fra le mille difficolta che gli presenta la prati.
ca? Lo scopriremo subito insieme e si potra fare esercizio direttamente sul campo (ip
questa sezione, infatti, non sono previsti spunti PER RIFLETTERE).

m Le sfide del traduttore di russo (per la triennale)

Sappiamo che esistono testi con diversi gradi di traducibilita (» Capitolo 2.4). D;

per sé, allora, tradurre costituira una bella prova per I’aspirante traduttore, cosi come

per il professionista.

Sicuramente nel corso della triennale uno studente di russo dovra imparare almeno a:

1. distinguere tipologie e generi testuali (» Capitolo 1.2)

2. gestire il processo traduttivo (» Capitolo 1.3)

3. confrontarsi con due lingue/culture (> Capitolo 2.3)

4. scrivere bene, grazie a un vasto ed eterogeneo bagaglio di letture, alla sua cultu-
ra personale (competenza culturale), alla sua intuizione e sensibilita linguistica
(competenza linguistica) (» Capitolo 3.3).

Sara anche necessario affrontare le sfide pratiche della traduzione, che vediamo
nelle sezioni seguenti.

Consigli operativi I

Per tradurre un vocabolo, fatti sempre aiutare dal contesto.

Non accontentarti del primo significato che ti da il dizionario, ma cerca ancora.

Fai attenzione alla resa dello stile e del registro dell'originale.

Ricordati che non devi “migliorare l'originale”, ma solo tradurlo in modo appropriato.
Immaginati quello che devi tradurre e troverai le parole e soluzioni giuste.

Non dare per scontato l'italiano, ma approfondisci sempre anche quanto pensi di sapere gia.
Rileggi pili volte la traduzione e sii pronto/a a modificare le tue scelte traduttive.

m Tradurre la morfosintassi

9.2.1 Ordine delle parole

Abbiamo gia visto che, nella lingua russa, I’ordine delle parole — proprio come in
italiano — ¢ SVO: soggetto (S) — verbo (V) — oggetto (O) (> Capitolo 4.3), anche se
poi la posizione degli elementi della frase pud cambiare se vogliamo dare maggior
risalto semantico a un elemento piuttosto che a un altro.

o O (e, (o) e
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Le sfide pratiche del CAPITOLO 5

Nel tradurr.e dal russ?, il_ problema maggiore ¢ dato dall’ordine inverso, che & pil
frequente rispetto all’italiano: si tratta cioé di frasi in cui il soggetto & alla fine.

W 1) B BaréH Bowen koHTponép.
lett.: Nella carrozza entro il controllore.

2) Mup cnacér kpacota.
lett.: Il mondo salvera la bellezza.

Come ci comportiamo? Abbiamo due semplicissime alternative, vediamole insieme.

1) B Bar6H Bomén koHTponép.
11 controllore entrod nella carrozza.

2) Mup cnacér KpacoTa.
La bellezza salvera il mondo. / Il mondo sara salvato dalla bellezza.

Come si pud notare, la soluzione ¢ spostare il soggetto all’inizio nella versione ita-
liana delle due frasi, o, eventualmente (come abbiamo fatto nella frase numero 2),
trasformare una frase attiva in frase passiva.

[E2 Consigli operativi 1

1. Quando devi tradurre una frase, per prima cosa individua il verbo.
5. Guarda bene le desinenze dei sostantivi per riconoscere i casi e distinguere cosl il soggetto dal

complemento oggetto.
3. In presenza di ordine inverso, nella traduzione sposta il soggetto allinizio oppure ricorri alla

forma passiva.

5.2.2 Posizione degli aggettivi
A differenza del russo, in italiano gli aggettivi di relazione si collocano normal-

mente dopo il nome cui si riferiscono, mentre gli aggettivi qualificativi tendono a

precedere il nome.

1. agg. qualificativo 1. agg. qualificativo

2. agg. di relazione 2. nome

3. nome 3. agg. di relazione

ESEMPIO CTApBIi pYCCKHI duwisM e agg. qualificativo ) agg. direlazione > nome

un vecchio film russo e agg. qualificativo > nome > agg. direlazione

Una sequenza di aggettivi attributivi correlati ¢/o sinonimici puo essere resa in
[{P% 1]

italiano con I’aggiunta della congiunzione “e”.

R ARG T % 3 - s
ESEMPIO BECEBIH, )KH3HEPAI0CTHBIN TC/I0BCK
una persona allegra e solare
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PARTE 1 TEORIA

Consigli operativi

1. Ricorda l'ordine degli aggettivi richiesto dalla lingua italiana.
2. In caso di dubbi sulla posizione di uno o pili aggettivi, leggi ad alta voce la frase/parte che staj
traducendo. Se non suona bene, probabilmente dovrai modificare la tua traduzione.

5.2.3 Costrutti impersonali

I costrutti impersonali russi formati dal soggetto logico al dativo seguito dj .
verbi che indicano stati fisici o psicologici (anche preceduti da 6sino, “era” per ||
passato e da Gyzer, “sard” per il futuro) si traducono in italiano con costrutti perg,.
nali o espressioni equivalenti.

ESEMPIO la) Hawm xdapxko.
Abbiamo caldo.
1b) MHe rpycrHo.
Sono triste.

I principali costrutti impersonali di stati psicofisici e la loro traduzione sono riportati

nella tabella seguente.
COSTRUTTI IMPERSONALI RUSSI RELATIVI A STATI FISICI O PSICOLOGICI
STATI FISICI STATI D'ANIMO
ITALIANO ITALIANO
Mme Béceno/rpyctHo  Mi diverto/Sono triste
Msue xapko/xonogno  Ho caldo/freddo , . Per me ¢ interessante/
Mge uaTepécHO/CKYIHO Mi annoio

Gli avverbi possono essere preceduti da 6simo (“era™) per il passato e da 6yer
(“sara”) per il futuro.

ESEMPIO la) Mne x6moHO. ® pres.
Ho freddo.
1b) Mmae 65i10 XOMOQHO. @ pass.
Avevo freddo.
lc) Mmue Gyner xénoxHo. o fut,
Avro freddo.

In russo esistono anche costrutti impersonali costituiti dalle espressioni di potere,
divieto, bisogno, dovere M6xHo (“si pud, & permesso”), Henb3s (“non si puo, & vie-
tato”), mdno/uyxmo (“si deve, occorre, & necessario”), HeoGxomrmo (“¢ necessario”
+ verbo all’infinito. Se privi di soggetto, generalmente questi costrutti si manter-
ranno impersonali anche nella traduzione italiana. Se invece il soggetto logico al
dativo ¢ espresso, questo verra tradotto in italiano con un costrutto personale o, pil
raramente, impersonale.
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#
ESEMPIO

ALTRI COSTRUTTI IMPERSONALI RUSSI
RUSSO ITALIANO

Le sfide pratiche del traduttore russo-italiano CAPITOLO 5

| usol ITALIANG

(mue) MOXKHO + inf. (i0) posso/si pud + inf.

(mMue) Hemb3s + inf. (i0) non posso/non si pud (& vietato) + inf.

(mue) Hago/HYx)HO + inf. (i0) devo/si deve (occorre) + inf.

(mue) Heobxoawmo + inf. (per me) & necessario + inf.

la) 3mech MOXHO KypHTB.
Qui si puo fumare.
1b) 3mech HENb3s KYPHTB.
Qui non si puo/¢ vietato fumare.
2a) MHe HAJ10 IOTOBOPHTH C TUPEKTOPOM.
Ho bisogno di/Devo parlare col direttore.
2b) HyxHO KymHTh X11€0.
Occorre comprare il pane.
2¢) Bam HeoOXxoaHMO 0OpaTHThCA K Bpady.
E necessario che si rivolga a un medico.

Si possono vedere anche altri costrutti impersonali e relativa traduzione nella se-
guente tabella. Si tratta di espressioni seguite da un verbo all’infinito, che si rendono
in italiano con equivalenti impersonali o personali.

Mse HpédBuTCA/HPABHIOCH + inf. Mi piace/piaceva + inf.
Mue x6uercsa/xorénock + inf. Ho/Avevo voglia di + inf.
Mee ynaérca/ynacres/yaanées + inf. Riesco/Riuscird/Sono riuscito/a a + inf,

-—“—
ESEMPIO

I costrutti impersonali russi formati dal verbo impersonale intransitivo con la par-
ticella -cs1 (“si””) oppure da una frase personale indefinita con la terza persona plu-
rale del verbo nella forma attiva, si possono tradurre in italiano semplicemente con

il “si”” passivante.
ITALIANO

i e(/&)rea, -utea /1o(/y)red, -a(/a)res _ '
A W si + v. coniugato ¢ concordato

v. in -fo(/y)r, -a(/a)T
1a) 3mech IPOAAISTCA MECTHBIE TIPOIYKTBL.
Qui si vendono alimenti locali.

1b) Ilo TeneBH30PY TOBOPST O TMIOJIHTHKE.
In tv si sta parlando di politica.
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PARTE 1 TEORIA

Le condizioni atmosferiche possono essere descritte in russo usando le espression;
impersonali corrispondenti alla terza persona singolare del verbo, che tradurrem,, in
italiano con i rispettivi equivalenti indicati nella tabella che segue.

ESPRESSIONI IMPERSONALI RUSSE RIGUARDANTI CONDIZIONI ATMOSFERICHE

RUSSO ITALIANO
ceerder albeggia/il sole sta sorgendo
Beuepéer si fa sera
TeMHéeT fa buio
nyer ¢’¢ corrente

Per finire, le frasi impersonali negative formate dal soggetto logico al dativo, da|
pronome negativo Hékoro o Héuero (> Capitolo 5.3.7) e dal verbo all’infinito si trady-
cono con “non c¢’¢/ho nessuno/niente da/a cui/per cui/con cui...”.

non c¢’é&/ho nessuno/niente da/a cui/per cui/

MHe Hékoro/uéuero + inf, ‘i
con cui + inf,

ESEMPIO 1) Mue Hé ¢ keM pasroBapHBars.
Non ho nessuno con cui parlare.

2) Msue Héuero ecTs.
Non ¢’¢ niente da mangiare.

= Consigli operativi I

1. Memorizza i costrutti impersonali con la loro traduzione.
2. Fai attenzione ai tempi indicati.

5.2.4 Reggenza verbale

I verbi russi, esattamente come quelli italiani, hanno una determinata reggenza, ov-
vero richiedono determinati complementi e (nel caso del russo) casi. Sara dunque
importante fin da ora imparare ciascun verbo con il caso o i casi che regge, specic
qualora si presentino differenze sostanziali di reggenza fra italiano e russo.

Nella tabella che segue sono illustrate le reggenze verbali piti comuni, che andranno
man mano memorizzate. Una maggiore attenzione va prestata ai verbi sottolineati in
rosso, che possono reggere piu casi a seconda del contesto.
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S. Evento o processo 59

5.6. Esercizi per il livello base - Ynpascuenus das 6asosozo yposns

VIIPAKHEHME 501

Individuate laspetto dei verbi sottolineati e spiegatene 'uso. — Onpegenmte
BHJ TTONUEPKHYTBIX IJIATOJIOB M 00bACHUTE MX ynorpebienue.

COBAKH U ITOBAP (bACHA)

[Tosap rorosux ( ) 06ex; cobaku nexanu ( ) Y ABEpeH KyXHH.
I[Tosap y6uu ( ) kopoBy 1 Gpocu ( ) koctu Ha ABop. Cobaku chesu
( ) 1 roBopAT: «IToBap xopowuit: XOpoIO rOTOBUT> .

ITorom moBap ymcTu ( ) aiyx 1 BorOpocu ( ) mycop. Cobaku
nonpobopan ( ) 1 roBopAT: «I110X0¥1 cTas HaIm MOBap — paHbLIE XOPO-
10 rOTOBUII ( ), a Terepb COBCEM ILIOXO> .

Ho nosap se cyman ( ) cobak, a rorosu ( ) obex mo-cBoeMmy.
Oben cpenu ( ) roctu, a He cobaxu.

JTEBOYKA U I'PUBbI (bbIJIb)

JBe neBouky w ( ) nomoit ¢ rpubamu. FIm Hapo 6b110 nepexoauTh
yepes sceneanyio gopory. Onu gyman ( ), 4TO TOE3]] AAJIEKO, U MO
( ) BrIEpén.

Bapyr onu yBugenn ( ) moesp coBceM biusio. Crapiuas geBoyka Io-
bexrana ( ) Ha3aj1, a Miaguas — nepebexana (____)uepes gopory.

Crapuas ieBo4Ka 3aKpUyaa ( ) cectpe: «He xommn nasan!»

Ho noesn 611 Tax 61u3ko U 6bUIO TaK TPOMIO, YTO MJIAJIIAA JCBOYKA HE
yeabimana ( ); oHa mogymaia ( ), et Hago bexcath Hasax. OHa no-
besxcana ( ) Hasay, ynana ( ), yponua ( ) rpubbl 1 cTana co-
Oupars ux.

IToeay yxe 6pur coBcem 61M3K0, M MALMHHCT CBUCTCN ( ) oueHb
TPOMKO.

Crapuwas cectpa kpuyana ( ): «Bpock rpubeI!>», a ManeHbkas aeBoy-
Ka gymana ( ), uTO €it roBopsAT cobparh rpubbr, ¥ nonsana ( ) o
Aopore,.

MaumuHucT He MOT OCTAHOBUTD ITOE3],. OH Haexan ( ) Ha ICBOYKY.




60 1 verbo dal bell aspetto

Crapias eBoYKa Kpuyasa (_______)
n moakana (). Bee naccawupy,
CMOTpEIH (____) M3 OKOH Baroog,

Korpa moesp mpowén ( ), Bee
yBugeau ( ), 4TO JEBOYKA Newur
MEX(1y PeJIbCcaMH FOIOBOM BHUS U He Jpy-

raercs.
[ToroMm, KOrfa TOE3[l YXKE OTbexas
( ) Aasiexo, IeBOYKa OHAA ( ) ronoBy, BcTaa ( ), cobpasa
rpubsi ( ) 1 mobexana ( ) K cecTpe.

Io paccxasam JLH. Toacmozo (Toacmoidi 2002: 139, 46), Pucynox Mupu
Jlemuybop

VIIPAJKHEHUE 02

Inserite il verbo nella forma corretta usando il tempo passato o, dove ne-
cessario, il tempo futuro. — Berasrre riaron B npaBuiibHO# popMme, HCIIONb3Ys
npoiuesiee Uiy Gymymee Bpems.

LIAPD U PYBAIIIKA

Opun wapsb gonro (6oners-3aboners) , U OJHK]IbI
OH (roBOpUTh-CKa3aTh)
— ITonoBuHy LapcTBa OTAM TOMY, KTO MEHS1 BHIJICUHT.

Torna (cobupatscs-cobparbes) BCE BPauM M CT2-
n¥ AyMaTh, KaK uaps BbutednTb. Hukro e san. Opun Tonmbko Bpad (ropo-
PHUTb-CKa3aTh) , UTO Liapsi MOYKHO BbLIEUHTb. OH (ro-

BOPHTb-CKa3aTh)
— Ecnu HaliTH cyacTMBOrO 4esloBeKa, B3ATb €ro pybariky u HajeTh c€ Ha
L1aps — Lapb BBI3OPOBEET.

Iapb (mocpuiars-nocnats) MCKaTh IO CBO-
€My 1L[apCTBY CYACTIMBOIO YEJNOBEKA; HO MOCABI LApS AOJTO (eapuTh-
CbE3JUTD) HOBceMyuapcmynne(HaxouuTb-HaﬁTM)

CYACTIMBOrO 4yenopeka. He 6puto HH OF
HOTO 4YEJIOBEKA, KOTOPbIt Obum  goBosten. Kro-ro 6pu1  6Goran, HO
BCE BpeMs (6oners-3aboners) : KTO-TO

— = e -



5. Evento o processo 61

6b171 300POB, HO GenieH; KTO-TO M 3[10poB W Gorat, HO JeHa He XOpouIa; a Y
gpyroro AeTv HE XOpOIIH = BCe Ha 4TO-HUOYAL (7KATIOBATHCS-MOYKATIOBATH-

cs)

Opun pas (upTH-TioHTH) TMO3HO BeyepoM Lap-
cKuil CbIH MUMO M30YIIKH, M (C/IBIIATD-yCIIbILATS) ;

KaK KTO-TO (TOBOPHTH-CKa3aTh)
— Bor... Cnasa 6ory... [Topaboran, noen u cnarp sary... dero mMue emé

HY)KHO?
I{apckwuit cbiH (paoBaThes-06pafoBaTbes) , (mpu-
Ka3bIBATh-[IPHKA3aTh) B3ATh €ro pybamiky, HO C4acT-

JIMBbIH 6bUT Tak 6efieH, 9To y Hero He 6110 pybammku.
ITo cxasxe JLH. Toacmozo (Toacmoii 2002: 119), pucynox H. busubuna
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YIIPAKHEHHME 503

ndolo al tempo passato, indicate i verbi che forma-

Ricopiate il testo mette
pEMUIIMTE TEKCT, HCTIOb3YS npollesIee BpeMs,

no le coppie aspcttuali. —Ile
HA30BHUTE I71aroJibl, KOTOPbIE 06pasyloT BUJOBbIC MaPbL.

JIOBPBIN ITOI1

JKun-6p11 mom.
Haxozur cebe nom Kak-To pas paboTHUKA, NPHBOAUT €ro AOMOM.

— Hy, pabotHu, paborait XOpOUICHbKO; 5 Tebe momory.
YKusér pabornuk Heaemo, NPUXOAUT nopa paborars B roJe.
— Hy, 10poroii, — FOBOPHT M1OI1, — 33BTPa yTPOM MELTIOHACN paborars B riore.

— Xoporo, baTiomKa.
Yrpom oHM BCTaIOT paH
— Hasaii-ka Ham, MaTyDIKa,

o. [Tor v roBOpHUT MOMa/bE:
3aBTPaKATh ¥ MBI TIOAAEM B TIOJIE.



62 1l verbo dal bell aspetto

[Tonaaps HakpeiBaeT Ha croi. Cagarca ouy
BABOEM M 3aBTpaKaloT XopoueHbko. ITom rogo-
puT paboTHHKY:

~ Hasait, joporoii, Mbl cpasy u noobegaem u
6yzsem paboTaTh 10 CaMOro NOJJHMKA 6e3 o1bIxa.

— Kak BbI X0THTE, baTIONIKA, JaBaiTE U 1MO0be-
JlaeM.

— ITogagait, marymka, Ha CTON obenars, — ro-
BOPPIT ITOIT1 >KEHE.

Owna nogaét uM 1 obenats. OHH eIAT MO JI0XK-
K€, 10 APYToi — U yske chiThl. [ Lo roBoput paboTHHKY:
— [Jasait, foporoi, cpasy u nonongHuyaeM u bygem paboTaTs 10 caMoro
y>KHHA.

[lonapes noaaér Ha cron nonpHuk. OHM ONIATH €LAT MO JIOXKKE, 110 JPYTok
— U YK€ CBITHI.

— [ aBait, TOpOToH, — rOBOPHUT MOM PabOTHUKY, — 320JHO U MOY>KMHAEM, 2
cniath OyJieM B 1071€ — 3aBTPa paHbile Ha paboTy MoigEMm.

— Jagaii, Gatromixa.

[Tonanes nmofaér um yxkuHath. OHM €T pas-gBa U BCTAIOT M3-3a cTONA. Pa-
60THHUK OEPET CBOIO WATKY M XOUYET YHTH.

— Kyza b1, foporoii? — cnpammsaer norn.

— Kaxk xyma? Camu Bbl, b6aTiomka, 3HaeTe, 4to nocie Y>KHHA HaJlo CraTh JIO-
YKUTBCS.

Yxoput 1 cnuT Ao paccsera. C Tex nop non Gonpure ye
cpasy 3aBTPaKOM, 0DELOM, TIONAHUKOM U yKMHOM.

[lo pyccxaz‘i Hapoaﬂoz'i cxaszxe ( Efutzepoe 1957: 464), Pucynox . Buainbuna

yromaer paboTHHKa

5.7. Esercizi per il livello intermedio — Ynpacner 4 01 cpednezo

yPOB HA

VIIPAJKHEHUE 504  4°

Individuate l'aspetto dei verbi sottolineati e spiegatene I'usq,

On
. cae
BU/JI MOJYCPKHYTBIX [JIATOJIOB U 0O bACHHUTE UX yHOTPCGJ]CHPle, Peaemure



